
Commissie van Toezicht

bij de Penitentiaire Inrichting Heerhugowaard

vestigingen Zuyder Bos en Amerswiel

Jaarverslag 2020

ex artikel 19 van de Penitentiaire maatregel



Inhoudsopgave

Voorwoord van de voorzitter 3
1. Commissie van Toezicht 4
2. Cijfers 6
3. Algemeen 7
4. Activiteiten in het kader van de toezichthoudende taak 9
5. Activiteiten in het kader van de bemiddelende taak 10
6. Activiteiten in het kader van de rechtsprekende taak 11
7. Slotoverweging 13
Bijlagen 14

2



Voorwoord van de voorzitter

Voor u ligt het jaarverslag van 2020 van de Commissie van Toezicht bij de Penitentiaire Inrichting
Heerhugowaard, vestigingen Amerswiel en Zuyder Bos. In dit jaarverslag komen de belangrijkste
zaken die het afgelopen jaar zijn voorgevallen aan de orde.

Dit jaarverslag geeft een indruk en overzicht van de werkzaamheden van de toezichthoudende taak
van de Commissie, waarbij de rechtspositie en de bejegening van de gedetineerden belangrijke
aandachtsgebieden zijn.

Het jaar 2020 was een bijzonder jaar dat in het teken stond van de COVID-19-pandemie. De
maatregelen in verband met de COVID-19-pandemie hebben invloed gehad op het aantal
vergaderingen en het aantal zittingen van de Commissie. Daarnaast heeft men moeten besluiten om
aan het einde van het verslagjaar over te gaan van fysieke zittingen naar digitale zittingen via Skype
for Business. Ook voor de gedetineerden heeft de COVID-1 9-pandemie voor veranderingen gezorgd.
Het dagprogramma is gewijzigd en er was minder vrijheid. Men heeft het COVID-1 9-virus aanvankelijk
lang buiten de deur kunnen houden, maar eind 2020 heeft het COVID-1 9-virus toch toegeslagen.
Naast medewerkers van de inrichting zijn er gedetineerden van verschillende afdelingen besmet
geraakt.

De voorzitter,

April 2021.
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1. Commissie van Toezicht

Commissie van Toezicht

De Commissie bestond gedurende het verslagjaar uit 15 leden. Conform artikel 11, derde lid van de
Penitentiaire maatregel, streeft de Commissie ernaar zoveel mogelijk een afspiegeling te vormen van
de samenleving en daarom is de Commissie zo breed mogelijk samengesteld. De Commissie bestond
in 2020 in ieder geval uit een met rechtspraak belast lid van de rechterlijke macht, een advocaat, een
medicus en een maatschappelijk werker.

Het secretariaat bestond gedurende het verslagjaar uit drie secretarissen: mevrouw mr. D. Kramer
(benoemd per 1 juli 2018), mevrouw H.M. Schollema (benoemd per 1 januari 2019) en mevrouw
mr. M. van Splunter (benoemd per 1 juni 2020). Allen als juridisch medewerker verbonden aan de
rechtbank Noord-Holland, locatie Alkmaar.

De Commissie werd gedurende het verslagjaar administratief ondersteund door drie administratief
medewerkers: mevrouw N.M. Hage-de Gast, mevrouw P.C. Rozenbroek en mevrouw A. Jongman.
Allen zijn verbonden aan de rechtbank Noord-Holland, locatie Alkmaar.

Samenstelling

In 2020 hebben zich enkele wijzigingen voorgedaan in de samenstelling van de Commissie van
Toezicht. De samenstelling is als volgt:

Voorzitter:

mevrouw mr. T. Proper, benoemd als lid per 1 maart 2017;

benoemd als voorzitter per 1januari 2019.

Leden, te weten:

- mevrouw mr. W.C. Oosterbroek, benoemd per 10 oktober 2006;

- de heer mr. R.P.H. de Granada, benoemd per 1 april 2009;

- mevrouw L.M. Ainchil, benoemd per 1 september 2009;

- de heer P.N.J. Guldenaar, benoemd per 1januari 2010;

- mevrouw mr. N. Cuvelier, benoemd per 1januari2015;

- de heer mr. drs. E. Schotman, benoemd per 1 april 2016;

- de heer H. Jager, benoemd per 1 augustus 2016;

- de heer mr. R. van der Heijden, benoemd per 1 maart 2017;

- de heer J. Vonk, benoemd per 1 november 2018;

- mevrouw C. Appelman, benoemd per 1 november 2018;

- mevrouw mr. M. Schaap-Huijsmans, benoemd per 1 november 2019;

- de heer T. Versteege, benoemd per 1januari 2020;

- de heermr. MA.!. Witlox, benoemd per 1 april2020;

- mevrouw mr. E. Jochem, benoemd per 1juni 2020.
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De Commissie heeft in het jaar 2020 afscheid genomen van twee leden en drie nieuwe leden
verwelkomd. Aan mevrouw dr. K.W. van Hulst is per 1 maart 2020 eervol ontslag verleend. Aan
mevrouw mr. M. Vaandrager is per 1 april 2020 eveneens eervol ontslag verleend.

Voorafgaand aan de benoeming van een nieuw lid heeft er een gesprek plaatsgevonden met de
voorzitter, de secretaris en een lid van de Commissie.

Voorlichting en deskundigheidsbevordering

Zoals reeds in het voorwoord is genoemd, heeft 2020 in het teken gestaan van de COVID-19-pandemie.
Hierdoor hebben er geen opleidingen plaatsgevonden en hebben zowel de landelijke themadag
(november 2020) als het voorzittersoverleg (mei 2020) geen doorgang gevonden.

Aangezien er gedurende een lange periode in 2020 slechts een beperkt aantal personen aanwezig
mocht zijn in de inrichting, zijn er ook geen voorlichtingen gegeven door afdelingshoofden tijdens de
maandelijkse vergadering, wat normaal gesproken wel het geval is.
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2. Cijfers

Inrichting

De Penitentiaire Inrichting Heerhugowaard (hierna: Pl. Heerhugowaard) bestaat uit de vestigingen
Zuyder Bos en Amerswiel. Deze vestigingen vallen onder één Commissie van Toezicht.

In de vestiging Zuyder Bos verblijven gedetineerden in het gevangenisregime en in de vestiging
Amerswiel worden gedetineerden geplaatst die zijn geselecteerd voor een (Zeer) Beperkt Beveiligde
Inrichting (hierna: ZBBI en BBI).

De totale capaciteit bedraagt 320 detentieplaatsen. In de locatie Zuyder Bos zijn 232 detentieplaatsen;
waarvan sinds 1 september 2020 15 meerpersoonscellen in gebruik en 28 plaatsen op de extra zorg
voorziening (hierna: EZV).

Locatie Amerswiel beschikte tijdens het verslagjaar over 88 detentieplaatsen. Voorheen telde de BBI
62 plaatsen, maar sinds de COVID-19-pandemie zijn de meerpersoonscellen enkel geworden en is de
capaciteit met 6 plaatsen verminderd naar 56. Dit geldt ook voor de ZBBI; hier waren 36 plaatsen. De
capaciteit is teruggebracht naar 32 plaatsen, door de 4 meerpersoonscellen enkel te maken.

Aantal medische klachten:

In 2020 zijn er op het secretariaat van het Bureau Commissie van Toezicht 15 klachten binnen gekomen
die zijn ingeboekt met het onderwerp Verzorging (medische)”. Medische klachten van organisatorische
aard worden door de Commissie zelf afgehandeld. Medisch inhoudelijke klachten zijn, conform
geldende regelgeving, doorgezonden naar het Hoofd Medische Dienst.
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3. Algemeen

Vergaderingen

De Commissie van Toezicht heeft in 2020 negen keer vergaderd. In de maanden april, mei en juni
konden de vergaderingen vanwege de maatregelen wegens de COVID-19-pandemie niet doorgaan. In
de maand juli is er weer gestart met de vergaderingen, met een beperkt aantal leden, om voldoende
afstand te kunnen houden. In december is men overgegaan op digitale vergaderingen via Skype for
Business.

De vergaderingen vonden plaats op elke tweede maandag van de maand in de inrichting zelf,
uitgezonderd de vergadering in december, locatie Zuyder Bos of Amerswiel. Elke vergadering is
bijgewoond door een directielid van de inrichting en, zo veel als mogelijk, door een juridisch
medewerker. De vergaderingen werden gehouden aan de hand van een vast aantal agendapunten,
zoals:

- Notulen vorige vergadering;
- Casemanagers;
- Verslagen maandcommissarissen;
- Stand van zaken beklagzaken/ uitspraken beklag en beroep;
- Mededelingen directie;
- Ingekomen stukken! mededelingen.

Gedurende de maanden april, mei en juni is de voorzitter pro actief op de hoogte gehouden door de
directie over de ontwikkelingen en maatregelen in de inrichting. Tevens was de directie te allen tijde
beschikbaar voor overleg.

De leden van de Commissie zijn door de voorzitter gedurende voornoemde periode per e-mail op de
hoogte gehouden van de ontwikkelingen.

Beklaqzittingen

In het algemeen wordener drie! vier beklagzittingen per maand gehouden. Van deze beklagzittingen is
er één meervoudig. Wegens de COVID-19-pandemie hebben er in het verslagjaar minder
beklagzittingen plaatsgevonden dan gebruikelijk. Daarnaast is er sprake geweest van ‘digitale zittingen’.
Deze beklagzittingen vonden plaats via Skype for Business en waren enkelvoudig.

Boek

Wegens het 25-jarig bestaan van de Pl. Heerhugowaard in 2019 hebben een aantal gedetineerden een
boek geschreven: “Je moet het van ver halen”. Dit boek is aan alle leden uitgereikt tijdens de vergadering
van januari. Het boek is tot stand gekomen onder begeleiding van schrijfster Christine Otten. Zij
begeleidt twee keer per maand een schrijfgroep in de Pl. Heerhugowaard om gedetineerden een
literaire stem te geven.
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Incidenten

In 2020 heeft een aantal incidenten in de inrichting plaatsgevonden. Het betreft hier de vermeende
uitbraakpoging van een gedetineerde, waar in de media aandacht voor is gevraagd. Daarnaast is aan
het einde van het verslagjaar een aantal gedetineerden besmet geraakt met het COVID-1 9-virus. De
directie heeft wegens de besmettingen diverse maatregelen moeten treffen. Alle gedetineerden zijn
uitgebreid op de hoogte gehouden door diverse memo’s.

Er zijn diverse klachten ingediend over het plaatsen van een gedetineerde op een afdeling, terwijl er
niet met zekerheid kon worden gesteld of deze persoon niet besmet was met het COVID-1 9-virus. Over
dit onderwerp zijn uiteindelijk kamervragen gesteld, nadat de directie in beroep is gegaan tegen tien
uitspraken van de beklagrechter (bijlage 1).

De incidenten hebben een weerslag gehad op het personeel in de inrichting. De Commissie heeft
geconstateerd dat er door de directie voldoende is ingezet op nazorg voor het personeel. De Commissie
is goed voorgelicht door de directie met betrekking tot deze gebeurtenissen en waardeert de openheid
van zaken die hierin is gegeven.

Uitbreiding detentieplaatsen

Tijdens het verslagjaar zijn er 25 meerpersoonscellen bijgekomen in Zuyder Bos, waarvan er 15 in
gebruik zijn genomen. De meerpersoonscellen zijn evenredig verdeeld over de afdelingen, met
uitzondering van de D-afdeling. Met de meerpersoonscellen is de maximale capaciteit per afdeling 31
gedetineerden. Er is door de directie onderzocht of een capaciteit van 36 gedetineerden mogelijk zou
zijn, maar dit aantal bleek te hoog te zijn en stuitte op teveel weerstand.

De uitbreiding van de meerpersoonscellen heeft consequenties voor het dagprogramma van de
betreffende afdelingen. De dagprogramma’s zijn hierop aangepast.

Gedetineerden die levenslang gestraft zijn worden niet in een meerpersoonscel geplaatst.
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4. Activiteiten in het kader van de toezichthoudende taak

Tijdens de maandelijkse vergaderingen van de Commissie staat onder andere de toezichthoudende
taak centraal. Met de directie wordt gesproken over actuele aangelegenheden en wordt nagedacht over
hoe klachten voorkomen kunnen worden. Ook is steeds aandacht voor zaken die naar de mening van
de Commissie nadrukkelijk verbetering behoeven. Tijdens de vergadering is “mededelingen van de
directie” een vast agendapunt. Op verzoek van de Commissie wordt maandelijks een overzicht verstrekt
van de opgelegde disciplinaire straffen en ordemaatregelen, welk overzicht — zo nodig — tijdens de
vergaderingen wordt besproken.

In vergelijking met 2019 is het de Commissie opgevallen dat er aanzienlijk minder klachten zijn
ingediend. Dat is opvallend, temeer nu er sprake was van extra maatregelen door de COVID-19-
pandemie. De instroom van klachten in de Pl. Heerhugowaard was zelfs lager dan bij andere
inrichtingen. Wellicht komt dit door de uitgebreide informatievoorziening binnen de Pl. Heerhugowaard.
Vanuit de directie zijn de gedetineerden op de hoogte gehouden door middel van memo’s. Zo bleef een
ieder op de hoogte van de geldende maatregelen en veranderingen. Ook de Commissie is meegenomen
in deze informatievoorziening.

Tevens konden de gedetineerden Skypen op hun eigen cel. Hiervoor zijn in de inrichting IPads ter
beschikking gesteld. Binnen twee weken zijn er door DJI 11.000 IPads verspreid over de diverse
inrichtingen. Ondertussen is men in de Pl. Heerhugowaard bezig met een vervanger van Skype.

Casemanaqers

In 2019 is er veel aandacht besteed aan het werk van de casemanagers, aangezien hierover veel
klachten werden ingediend. De directie heeft dit punt opgepakt en de werkwijze van de casemanagers
aangepast. Gedetineerden kunnen gebruik maken van het spreekuur van de casemanagers. In eerste
instantie vonden de spreekuren plaats op de leefafdeling, deze zijn nu uitgebreid en vinden ook plaats
bij het re-integratiecentrum (hierna: RIC). Tijdens het verslagjaar werd weinig gebruik gemaakt van de
spreekuren.

In 2020 zijn er (slechts) tien klachten ingediend over de casemanagers. Sinds men vanuit de directie
meer aandacht heeft voor de casemanagers; de lijnen korter zijn geworden en er beter zicht is op de
knelpunten, is er een dalende lijn in het aantal klachten betreffende de casemanagers te zien. Door de
Commissie is besloten om het agendapunt “Casemanagers” niet meer elke maand te agenderen, maar
elk kwartaal.
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5. Activiteiten in het kader van de bemiddelende taak

In 2020 zijn er 584 klachten bij (het secretariaat van) de Commissie van Toezicht binnen gekomen.

Algemene werkwijze Commissie van Toezicht

De volgende leden van de Commissie traden op als maandcommissaris:

- de heer mr. R.P.H. de Granada;
- mevrouw L.M. Ainchil;
- de heer P.N.J. Guldenaar;
- de heer mr. drs. E. Schotman;
- de heer H. Jager;
- deheerJ.Vonk;
- mevrouw C. Appelman.

De maandcommissarissen worden per toerbeurt ingedeeld gedurende een periode van twee weken.
Hiervoor wordt elk halfjaar een rooster opgesteld door het secretariaat.

De maandcommissaris probeert in nagenoeg alle ingekomen klachten te bemiddelen, alvorens de klacht
wordt doorgezonden aan de beklagcommissie. Dit betekent dat veel van de binnengekomen klachten
langs de maandcommissaris gaan. Uitzonderingen hierop betreft de klachten waarbij expliciet is vermeld
dat een bezoek door de maandcommissaris niet op prijs wordt gesteld, of waarvan door het secretariaat
van de Commissie van Toezicht wordt ingeschat dat een bemiddelingspoging geen kans van slagen zal
hebben. Klachten die zijn ingediend door advocaten worden direct doorgezonden naar de directie met
het verzoek om inlichtingen te verstrekken. De maandcommissaris probeert door tussenkomst van de
mentor of het afdelingshoofd klachten opgelost te krijgen.

Naast het bespreken van ingediende klachten, spreekt de maandcommissaris ook met de
gedetineerden die hiertoe een verzoekbriefje hebben ingediend. Tevens spreekt de maandcommissaris
bij zijn! haar bezoek aan de inrichting met de gedetineerden die zijn ingesloten in een afzonderingscel.

In 2020 zijn volgens het administratieve systeem Klaver in totaal 24 klachten ingetrokken na bemiddeling
door de maandcommissaris.

Gedurende 2020 zijn in de Samenwerkruimte klachten ten behoeve van de maandcommissarissen
geüpload. Aan de hand van deze klachten bezoeken de maandcommissarissen de gedetineerden die
een klacht hebben ingediend. De invoering van de Samenwerkruimte is niet vlekkeloos verlopen. Veel
leden van de Commissie hebben eind 2018, maar ook begin 2019, aangegeven moeite te hebben om
in te loggen. Het beheer van de Samenwerkruimte is in 2019 overgenomen door de Rechtspraak.
Tijdens het verslagjaar zijn er bij het secretariaat weinig klachten binnengekomen vanuit de Commissie.
Hieruit kan worden afgeleid dat de Samenwerkruimte ondertussen (bijna) naar behoren werkt.
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6. Activiteiten in het kader van de rechtsprekende taak

Werkwijze en werkzaamheden

In 2020 zijn de volgende leden als alleensprekende beklagrechter of voorzitter van de beklagcommissie
opgetreden:

- mevrouw mr. T. Proper;
- mevrouw mr. W.C. Oosterbroek;
- mevrouw mr. Schaap-Huijsmans;
- mevrouw mr. N. Cuvelier;
- de heer mr. R. van der Heijden;
- de heer mr. MAl. Witlox;
- mevrouw mr. E. Jochem.

Als alleensprekende beklag rechter! voorzitter van de beklagcommissie trad één van voornoemde leden
op. Normaal gesproken zijn de overige leden per toerbeurt aanwezig bij de meervoudige
beklagzittingen, maar tijdens het verslagjaar hebben er nauwelijks meervoudige zittingen
plaatsgevonden. Alle beklagzittingen vanaf juli 2020 waren, in verband met de opgelegde maatregelen,
enkelvoudig.

Tijdens de beklagzittingen is bijstand verleend door een secretaris, die voorafgaand aan de beklagzitting
een voorbereiding van de te behandelen klachten heeft gestuurd naar de alleensprekende
beklag rechter of de beklagcommissie.

Aantal beklagzittingen

Er waren in 2020 in totaal 26 beklagzittingen. Dat is minder dan gebruikelijk, dit komt omdat er vanwege
de COVID-19-pandemie een aantal beklagzittingen zijn geannuleerd. Gedurende de periode
halverwege maart 2020 tot en met juni 2020 hebben er geen beklagzittingen plaatsgevonden, In juli
2020 is er weer gestart met de beklagzittingen. De beklagzittingen hebben na het opstarten in juli 2020
afwisselend fysiek en digitaal, via Skype for Business, plaatsgevonden.

Uitspraken

In 2020 zijn uitspraken zowel mondeling als schriftelijk gedaan. Bij een mondelinge uitspraak wordt ter
zitting een formulier uitgereikt aan klager waarop de aan hem meegedeelde uitspraak is vermeld en
waarop tevens staat vermeld hoe en binnen welke termijn een klager in beroep kan gaan bij de Raad
voor Strafrechtstoepassing en Jeugdbescherming. Dit formulier wordt vervolgens ter zitting nogmaals
tweemaal ingevuld en tevens uitgereikt aan de directie en de secretaris. Conform artikel 67, vijfde lid
van de Pbw wordt de mondelinge uitspraak tevens aangetekend op de klacht.

Bij een schriftelijke uitspraak wordt na de beklagzitting een uitspraak geschreven met de uitkomst van
het beklag. De uitspraak wordt vervolgens per post aan de gedetineerde en per e-mail aan de afdeling
Bureau Management Ondersteuning (hierna: afdeling BMO) toegezonden. Tevens staat in deze
uitspraak vermeld hoe en binnen welke termijn klager of de directie in beroep kan gaan bij de Raad voor
Strafrechtstoepassing en Jeugdbescherming. Indien klager of de directie in beroep is gegaan tegen een
mondelinge uitspraak, is de mondelinge uitspraak alsnog schriftelijk uitgewerkt door de betreffende
secretaris.
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Ook tijdens de digitale beklagzittingen via Skype for Business is regelmatig mondeling uitspraak gedaan.
Het voornoemde formulier werd de dag na de beklagzitting door de secretaris aan de afdeling BMO
gemaild en vervolgens uitgereikt aan klager en de directie.

In geval van een schriftelijke uitspraak is deze, net als bij een fysieke zitting, enkele weken later per
post aan klager, en per e-mail aan de afdeling BMO, gezonden.

Overzicht ingekomen klachten

In 2020 zijn er 584 klachten binnengekomen. De tien onderwerpen waarover in 2020 het meest is
geklaagd zijn1:

1. Verzorging (div) 65 klachten;

2. Persoonlijke voorwerpen 52 klachten;

3. Disciplinaire straf 39 klachten;

4. Regime 38 klachten;

5. Bejegening 32 klachten;

6. Activiteiten (arbeid) 28 klachten;

7. Behandeling 27 klachten;

8. Contact buitenw (bellen) 23 klachten;

9. Controle 20 klachten;

10. Ordemaatregel 19 klachten.

Voor het volledige overzicht van klachten per onderwerp! per afdeling wordt verwezen naar bijlage 2.

Wijze van afdoening

In 2020 zijn:

• 97 klachten gegrond verklaard. 13 klachten zijn gedeeltelijk gegrond verklaard;
• 273 klachten ongegrond verklaard;
• 24 klachten overgedragen aan een andere Commissie van Toezicht, aan het Hoofd Medische

Dienst, of aan de selectiefunctionaris;
• 119 klachten niet-ontvankelijk verklaard, omdat de klacht niet voldeed aan de vereisten in de

Pbw;

• 131 klachten ingetrokken. Naast die 131 ingetrokken klachten, zijn er 13 klachten afgeboekt
als zijnde ingetrokken ter zitting;

• 24 klachten bemiddeld door de maandcommissaris.
Voor het volledige overzicht van de werkvoorraden wordt verwezen naar bijlage 3.

Wraking

In het jaar 2020 is geen wrakingsverzoek ingediend.

1 Klachten betreffende het onderwerp ‘Verzorging (medische)’ en ‘Rogatoir verzoek’ zijn in deze top tien niet meegenomen.

12



7. Slotoverweging

Aldus vastgesteld op 12april 2021.

Voorzitter Secretaris

//

mr. T. Proper H.M. Schollema
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Bijlage 1 Kamervragen Ministerie van Justitie en Veiligheid

> retouradres Postbus 20301 2500 EH Den Haag Directoraat-Generaal
Straffen en Beschermen
Directie Sanctietoepassing en
Jeugd
afdeling Jeugd

De Voorzitter van de tweede Kamer der Staten-Generaal
Turfmarkt 147

Postbus 20018 2511 DP Den Haag

2500 EA Den Haag Postbus 20301
2500 EH Den Haag
www.rijksoverheid.nh/jenv

Ons kenmerk
3013525

Uw kenmerk
20 20Z 147 57

Datum 22 september 2020
Onderwerp Antwoorden Kamervragen over het niet voldoen aan de zorgplicht Bij beantwoording de datum

jegens gedetineerden in verband met bescherming tegen het en ons kenmerk vermelden.
Wilt u slechts een zaak in uw

COVID-19 virus brief behandelen.

De schriftelijke vragen van het lid Van Nispen (SP) over het niet voldoen aan de
zorgplicht jegens gedetineerden in verband met bescherming tegen het COVID-19
virus worden in de bijlage beantwoord (2020Z14757, ingezonden 17 augustus 2020).

De Minister voor Rechtsbescherming,

Sander Dekker
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Antwoorden van de minister voor Rechtsbescherming op de schriftelijke vragen van het lid Van

Nispen (SP) over het niet voldoen aan de zorgplicht jegens gedetineerden in verband met
bescherming tegen het COVID-19 virus.

(Ingezonden 17 augustus 2020, 2020Z14757)

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van de uitspraak van de Commissie van Toezicht bij de
Penitentiaire Inrichting (Pl) Heerhugowaard, Locatie Zuyder Bos (zaaknummer: ZB
2020-2 14)? Wat is uw reactie op deze uitspraak?

Antwoord op vraag 1
Ja, ik heb van deze uitspraak kennisgenomen. Tegen deze uitspraak heeft de vestigingsdirecteur
bij de Raad voor Strafrechtstoepassing en Jeugdbescherming op 13 augustus 2020 beroep
ingesteld. Ik kan geen reactie geven op zaken die nog onder de rechter zijn.

Vraag 2
In hoeverre verschillen de maatregelen die in de Pl Heerhugowaard zijn genomen van de
maatregelen die in andere Pl’s in het land zijn genomen?

Vraag 3
Kunt u garanderen dat in alle Pl’s, buiten de Pl Heerhugowaard, aan de zorgplicht wordt
voldaan in het kader van het beschermen van gedetineerden tegen COVID-19? Zo nee,
waarom niet?

Vraag 4
Welke maatregelen gaat u nemen om ervoor te zorgen dat voldaan wordt aan de
zorgplicht in alle Pl’s? Bent u in ieder geval bereid om het beleid in alle inrichtingen nog
eens kritisch onder de loep te nemen om te bezien of overal wel voldoende aan de
zorgplicht jegens gedetineerden wordt voldaan?

Antwoord op vragen 2, 3 en 4
Vanaf 14 maart 2020 heeft de Dienst Justitiële Inrichtingen (Dii) verschillende maatregelen getroffen
om verspreiding van het COVID-19 virus te voorkomen. Zo werden bezoek en verlof per direct
opgeschort en werden gedetineerden met een vermoeden van besmetting met COVID-19 geïsoleerd
op cel.
Sinds begin april worden gedetineerden bij binnenkomst bij Dil bovendien onderworpen aan een
verscherpte medische intake om te controleren op coronagerelateerde klachten. Daarbij worden
deze justitiabelen eerst op een éénpersoonscel geplaatst en gemonitord. Zolang er geen sprake is
van corona gerelateerde klachten kunnen zij deelnemen aan onderdelen van het aangeboden
dagprogramma. Daarbij wordt het contact met medejustitiabelen vermeden. Na twee weken,
inmiddels 8 dagen, kunnen zij vervolgens aan het reguliere dagprogramma meedoen mits zij geen
coronagerelateerde klachten vertonen.
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De maatregelen die Dii heeft getroffen ter voorkoming van besmetting van gedetineerden en
personeel worden binnen alle Pl’s toegepast. De Pl Heerhugowaard houdt zich, net als de andere
Pl’s, aan de adviezen van het RIVM en aan het daarop gebaseerde beleid van Dii. De maatregelen
hebben ertoe geleid dat het aantal besmettingen in de Pl’s beperkt was en nog steeds is. Dit alles
overtuigt mij ervan dat in alle Pl’s aan de zorgpiicht jegens gedetineerden in verband met
bescherming tegen het COVID-19 virus wordt voldaan.
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Bijlage 2 Overzicht soorten klachten per onderwerp

Overzicht soorten klachten per onderwerp 2020
ctiviteiten (arbeid) 28
ctiviteiten (div) 2
ctiviteiten (lucht) 18
ctiviteiten (sport) 9

Behandeling 27
Bejegening 32
Bewegingsvrijheid 12
Compensatie 1
Contact buitenw (bellen) 23
Contact buitenw (bezoek) 13
Contact buitenw (media) 1
Contact buitenw (post) 10
Controle 20
DBT 7
Disciplinaire straf 39
Dwangbehandeling 0
Eisen Verblijfsruimte 6
Geweld 0
Informatie/procedure 17
ISD (interv + beh) 0
Nog onbekend 0
Ordemaatregel 19
Persoonlijke voorwerpen 52
Regime 38
Rek. cour./zak- en kleedgeld 7
Rogatoir verzoek 94
Schadeverhaal 0
Selectie/overpl. (ext) 3
Selectie/overpi. (int) 4

oezicht 1
ransport 3

(erlaten inrichting 12
(erzorging (div) 65
(erzorging (godsd., levens.) 1
(erzorging (medische) 15
Verzorging (persoonlijke) 5
otaal 584
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3. Algemeen

Verciaderi ngen

De Commissie van Toezicht heeft in 2020 negen keer vergaderd, In de maanden april, mei en juni
konden de vergaderingen vanwege de maatregelen wegens de COVID-19-pandemie niet doorgaan. In
de maand juli is er weer gestart met de vergaderingen, met een beperkt aantal leden, om voldoende
afstand te kunnen houden. In december is men overgegaan op digitale vergaderingen via Skype for
Business.

De vergaderingen vonden plaats op elke tweede maandag van de maand in de inrichting zelf,
uitgezonderd de vergadering in december, locatie Zuyder Bos of Amerswiel. Elke vergadering is
bijgewoond door een directielid van de inrichting en, zo veel als mogelijk, door een juridisch
medewerker. De vergaderingen werden gehouden aan de hand van een vast aantal agendapunten,
zoals:

- Notulen vorige vergadering:
- Casemanagers:
- Verslagen maandcommissarissen;
- Stand van zaken beklagzaken/ uitspraken beklag en beroep;
- Mededelingen directie;
- Ingekomen stukken! mededelingen.

Gedurende de maanden april, mei en juni is de voorzitter pro actief op de hoogte gehouden door de
directie over de ontwikkelingen en maatregelen in de inrichting. Tevens was de directie te allen tijde
beschikbaar voor overleg.

De leden van de Commissie zijn door de voorzitter gedurende voornoemde periode per e-mail op de
hoogte gehouden van de ontwikkelingen.

Beklagzittinqen

In het algemeen worden er drie! vier beklagzittingen per maand gehouden. Van deze beklagzittingen is
er één meervoudig. Wegens de COVID-19-pandemie hebben er in het verslagjaar minder
beklagzittingen plaatsgevonden dan gebruikelijk. Daarnaast is er sprake geweest van ‘digitale zittingen’.
Deze beklagzittingen vonden plaats via Skype for Business en waren enkelvoudig.

Boek

Wegens het 25-jarig bestaan van de Pl. Heerhugowaard in 2019 hebben een aantal gedetineerden een
boek geschreven: “Je moet het van ver halen”. Dit boek is aan alle leden uitgereikt tijdens de vergadering
van januari. Het boek is tot stand gekomen onder begeleiding van schrijfster Christine Otten. Zij
begeleidt twee keer per maand een schrijfgroep in de Pl. Heerhugowaard om gedetineerden een
literaire stem te geven.

7



Incidenten

In 2020 heeft een aantal incidenten in de inrichting plaatsgevonden. Het betreft hier de vermeende
uitbraakpoging van een gedetineerde, waar in de media aandacht voor is gevraagd. Daarnaast s aan
het einde van het verslagjaar een aantal gedetineerden besmet geraakt met het COVID-19-virus. De
directie heeft wegens de besmettingen diverse maatregelen moeten treffen. Alle gedetineerden zijn
uitgebreid op de hoogte gehouden door diverse memo’s.

Er zijn diverse klachten ingediend over het plaatsen van een gedetineerde op een afdeling, terwijl er
niet met zekerheid kon worden gesteld of deze persoon niet besmet was met het COVID-1 9-virus. Over
dit onderwerp zijn uiteindelijk kamervragen gesteld, nadat de directie in beroep is gegaan tegen tien
uitspraken van de beklagrechter (bijlage 1).

De incidenten hebben een weerslag gehad op het personeel in de inrichting. De Commissie heeft
geconstateerd dat er door de directie voldoende is ingezet op nazorg voor het personeel. De Commissie
is goed voorgelicht door de directie met betrekking tot deze gebeurtenissen en waardeert de openheid
van zaken die hierin is gegeven.

Uitbreidinci detentieplaatsen

Tijdens het verslagjaar zijn er 25 meerpersoonscellen bijgekomen in Zuyder Bos, waarvan er 15 in
gebruik zijn genomen. De meerpersoonscellen zijn evenredig verdeeld over de afdelingen, met
uitzondering van de D-afdeling. Met de meerpersoonscellen is de maximale capaciteit per afdeling 31
gedetineerden. Er is door de directie onderzocht of een capaciteit van 36 gedetineerden mogelijk zou
zijn, maar dit aantal bleek te hoog te zijn en stuitte op teveel weerstand.

De uitbreiding van de meerpersoonscellen heeft consequenties voor het dagprogramma van de
betreffende afdelingen. De dagprogramma’s zijn hierop aangepast.

Gedetineerden die levenslang gestraft zijn worden niet in een meerpersoonscel geplaatst.

8


